

# 就地过年是强制性措施吗? 官方回应来了

人民日报客户端

1月27日,国务院联防联控机制举行新闻发布会,介绍《关于做好人民群众就地过年服务保障工作的通知》有关情况。

## 就地过年是强制性措施吗?

国家发改委秘书长赵辰昕介绍,就地过年政策是分级分类的。各地方在政策执行时,不能擅自加码,更不能层层加码,坚决不允许“一刀切”,不能阻断人员出行返乡,要给人民群众多些保障,多些便利。

各地主要负责同志要亲自安排部署,统筹做好春节期间的保供稳价、交通出行、工资休假、文体休闲等各项服务保障工作,及时解决人民群众遇到的困难和问题,让大家能够放心、安心地在当地过年。

## 务工人员如何就地过个好年?

选择就地过年是对疫情防控工作最大的支持,选择这种方式也是为了共同过一个更有意义的春节。据悉,人社部将指导各地组织多种形式的“送温暖”和集体过年活动,鼓励企业发放“留岗红包”“过年礼包”。力争以暖心举措,让务工人员安心过年。

为更好满足就地过年群众精神文化需要,相关部门已明确要

求增加网络、电视、广播等文化体育节目供应,鼓励提供网络视频APP限时免费电影放映等线上服务。

## 还能顺顺畅畅地买买买吗?

据悉,商务部将同相关部门根据形势变化,每周组织向市场投放2万到3万吨中央储备肉制品,部署各地因势因时投放地方储备。

商务部还将组织重点农副产品批发市场、各类餐饮、住宿、商超等生活服务网点春节不打烊,倡导社区、乡村零售网点春节期间每天营业时间不少于8个小时。

## 目前新冠疫苗接种情况如何?

当前疫情防控工作出现一些新变化:疫情大多发生在寒冷的北方地区,且较集中在农村地区;境外输入病例数量明显增加,今年1月日均输入病例数为去年11月的两倍;春节临近,人流物流、聚集性活动增多,或将增加疫情传播风险;预计气温明显回升前,境外疫情通过入境人员和物品输入引起局部传播的风险依然较高,疫情防控形势复杂严峻。

截至目前,全国新冠病毒核酸检测能力每天单管已超1500万人份,若实行5人一管,或10人一管的混检,核酸检测能力将进一步提高。截至26日,全国已接种新冠疫苗2276.7万剂次。

## 墨西哥疫情重 犯罪分子盯上氧气罐

新华社 缪培源

墨西哥新冠疫情严重,且部分地区医疗系统濒临崩溃,氧气罐需求激增,成为不少犯罪分子的目标。

墨西哥卫生部26日公布的疫情数据显示,该国累计确诊病例接近180万例,累计病亡病例超过15万例。

美联社27日报道,墨西哥部分地区医院病床占用率近90%,很多患者只能在家治疗。

墨西哥消费者权益保护委员会官员里卡多·谢菲尔德说,墨政府已经与多家氧气生产企业达成协议,对总计70%的工业用氧气产品进行净化改造,变为医用氧气。他呼吁民众,氧气罐要回收再利用,“用来救命”。

路透社报道,首都墨西哥城20多家医用氧气经销商上周已无“氧”可售,仅几家店有库存,民众需排队数小时才能买到氧气。可供使用24小时的氧气罐价格已经涨至160美元,是去年底的4倍。墨西哥全国最低日薪仅为7美元。

现年58岁的街头小贩欧洛希奥·克鲁斯排队为嫂子买氧气,经常空手而归。嫂子确诊感染新冠病毒后在家中养病。

“我们真的很担心,”排了一天队后,克鲁斯告诉路透社记者,“价格高得离谱了,而且看不到尽头。”

谢菲尔德26日说,已经发现数以百计拿工业用氧气罐冒充医用氧气罐售卖的广告。“那些是偷来的工业用氧气罐,大家不能用来呼吸。”

谢菲尔德告诫民众不要上当。一些骗子会收取高昂费用或押金,然后消失。“大家这是在浪费钱,他们可能不发货。”

警方已责令删除涉嫌非法售卖氧气设备的脸书页面700个、互联网信息100条。

墨西哥近几周发生多起氧气罐被盗被抢事件。上周早些时候,西北部索诺拉州发生一起抢劫案。一名全副武装的男子从一家公立医院抢走7个氧气罐,无人受伤。当地警方表示,遭劫氧气罐大部分是空的。

## “通话”中的通化:别急,我在

降雪天气下,通化市东昌区环卫工人打电话联络同伴前往作业地点(1月26日摄)。

1月的吉林省通化市是忙碌的。这座城区不到40万人口的东北山城,因疫情防控需要,绝大多数居民封闭在家。不到十分之一的人维系着城市的运转,防控疫情、调运菜品、联络配送……电话成了他们手中离不开的“拍档”。

1月22日起,通化市在原有“12345政务服务热线”的基础上加设5部热线,白天最少11人、夜间6人,24小时无缝值守。接线员吃、住都在单位,值班时错峰吃饭,只为尽快接通一个个电话,助力破解民生诉求。

电话两端串联出一座城市同心战“疫”的景象。

新华社 许畅 摄



## 约谈!挂牌督办! 山东笏山金矿事故处理进展来了

新华社 魏玉坤 刘夏村

针对山东烟台笏山金矿“1·10”事故,国务院安委办27日对山东省人民政府进行安全生产约谈。当日,国务院安委会决定对该事故查处实行挂牌督办,应急管理部指派国家矿山安监局副局长带队进驻督导山东彻查事故原因,严查事故迟报瞒报过程,依法依规严肃追责。

约谈指出,事故发生后,该矿迟报、瞒报事故,严重影响最佳救援时间,给人民群众生命财产安全造成重大损失,性质严重,影响恶劣。山东专项整治三年行动不深入不扎实,对违法违规行为打击不力,矿山安全生产事故教训吸取不深刻、重大灾害风险不断加剧、企业主体责任不落实、应急救援处置能力不足、地方监管不到位等问题,必须认真研究加以解决。

约谈要求,山东省各地区、有关部门和矿山企业要明确矿山安全监管各部职责,决不能以牺牲安全为代价谋求一时一地、一企一矿的发展。要深入开展专项整治三年行动,坚决防止违法违规行为“屡禁不止、屡罚不改”。要加大不具备安全生产条件的矿山和落后产能关闭退出力度,提高非煤矿山最小开采规模和最低服务年限标准,加快建设一批无人少人智慧矿山,提高本质安全水平。要严肃事故调查处理和责任追究,查清事故及迟报原因,坚决依法严厉处罚,向社会公布事故调查报告,组织召开事故警示教育会,切实以事故教训推动工作。

国务院安委办、应急管理部要求各地深刻吸取事故教训,深入开展专项执法检查,坚决防范遏制重特大事故发生。进一步加强矿山安全防范工作,严格基建矿山安全监管,全面开展火工品安全专项治理。坚决杜绝监管盲区漏洞,动态研判苗头性问题和安全风险,及时采取严厉的措施治理整顿。推动企业落实安全生产主体责任,严格落实风险分级管控和主动报告制度,推动安全生产形势稳定好转。

## 伦敦31名警察 违规理发遭罚款

新华社

因违反防疫规定招理发师理发,英国伦敦31名警察每人被罚款200英镑(约合1776元人民币)。

德新社26日援引伦敦警察局消息报道,经举报发现多名警察17日让一名专业理发师上门服务,在伦敦东部一座警署内给他们理发,此举违反了英格兰地区的防疫规定。

英格兰自4日开始实施疫情暴发以来第三次大范围“禁足”,规定包括理发馆在内的所有非必要商业停业。

伦敦警察局调查后决定,对31名涉事警察处以罚款,并对其中2名组织者展开涉嫌失职调查。

侦探总警司马库斯·巴尼特说,这些警察的行为“令人深感失望”。

英国政府26日发布的数据显示,该国当天新增新冠死亡病例1631例,累计死亡病例100162例。英国首相鲍里斯·约翰逊先前说,第三次大范围“禁足”将持续至2月中旬,届时将视情况调整防疫措施。